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Τα 50 χρόνια της οικονομίας
Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ

Μ
ερικές (popes, μόνο βλέπο- 
viQS την ανάπτυξη ενόε 
φαινομένου σε βάθοε 
χρόνου ξεκαθαρίζουν τα χα

ρακτηριστικά του. Τι μπορού
με να μάθουμε παρατηρώνταε 
την ελληνική οικονομία avis 
τελευταίεε πέντε δεκαετίεε; 
Είναι απόλυτα φυσικό πωε την 
προσοχή ακόμη προσελκύει η 
κρίση από το 2010 και οι πρό- 
σφατεε έντονεε εξωτερικέε δι- 
αταραχέε. Ομωε και η μεγάλη 
εικόνα έχει τη σημασία τηε, 
ιδίωε εάν συγκριθεί με αυτήν 
σε άλλεε χώρεε. Αυτή δείχνει 
πωε, ενώ έχει υπάρξει σημα
ντική ανάπτυξη, η πρόοδοε 
τηε δικήε pas οικονομίαε κατά 
τον μισό αιώνα από τη Μετα
πολίτευση υστερεί ουσιαστικά 
από όλεε tis άλλεε ευρωπαϊκέε.

Ο μέσοε ρυθμόε πραγματι- 
κήε μεγέθυνσηε τηε ελληνι- 
κήε οικονομίαε από την είσοδο 
στην τότε Ευρωπαϊκή Οικονο
μική Κοινότητα, το 1981, έωε 
σήμερα ήταν μόλιε 1%. Συνυ- 
πολογίζονταε το διάστημα από 
το 1974, αυτόε ήταν λίγο υψη- 
λότεροε, περί το 1,3%. Κατά 
την είσοδό τηε στην ΕΟΚ έγινε 
το δέκατο μέλοε τηε, με σαφώε 
ανώτερο οικονομικό επίπεδο 
από την Ιρλανδία που ήταν 
ήδη μέλοε, όπωε και την Ισπα
νία και την Πορτογαλία που 
έγιναν μέλη λίγο αργότερα.

Εκτοτε υπήρξαν περίοδοι 
σχετικά γρηγορότερηε και 
βραδύτερηε ανάπτυξηε. Αλ
λοτε η ονομαστική μεγέθυν
ση καλυπτόταν από τον πλη
θωρισμό, ιδίωε στα χρόνια τηε 
δραχμήε. Αλλοτε η μεγέθυν
ση συνοδευόταν από διευρυ- 
νόμενο εξωτερικό δανεισμό. 
Και άλλοτε η μεγέθυνση ήταν 
πιο ευσταθήε. Κάποια χρόνια 
υπήρχε εντονότερη εισροή ευ
ρωπαϊκών πόρων και θετικό
τερο μεταναστευτικό ισοζύγιο 
και άλλα όχι. Συνολικά όμωε 
και κατά μέσον όρο η πρόο- 
δοε τηε δικήε μαε οικονομίαε 
ήταν ασθενέστερη από των 
άλλων ευρωπαϊκών.

Πολλέε οικονομίεε, οι πρώ
ην ανατολικέε, ανέπτυξαν δυ
ναμική μετά την κατάρρευ
ση τηε Σοβιετικήε Ενωσηε και 
την ενσωμάτωσή τουε στον κε
ντρικό ιστό. Σε αυτέε, η σημε
ρινή εικόνα και δυναμική δεν 
έχει καμία σχέση με την προ
ηγούμενη και οι προοπτικέε 
διαγράφονται ακόμη θετικό- 
τερεε. Αλλά και όλεε οι άλλεε 
οικονομίεε, παρά τιε προκλή- 
σειε που η καθεμία τουε είχε, 
είχαν δυναμικέε περιόδουε. Ο 
τρόποε δεν ήταν ο ίδιοε, αλλά 
είτε εξετάζει κανείε την Ιρλαν
δία, τιε χώρεε τηε Ιβηρικήε, 
τη Φινλανδία, την Κύπρο, εί
τε κάποια άλλη, αναζητήθηκε

και επιτεύχθηκε ένα πλαίσιο 
ανάπτυξηε που ήταν ισχυρή 
σε κάποια περίοδο. Μόνο η 
Ιταλία δεν παρουσιάζει την 
ίδια δυναμική, ενώ ορισμένεε 
αδυναμίεε τηε μοιάζουν με τιε 
δικέε μαε, αλλά βρίσκεται βέ
βαια σε υψηλότερα επίπεδα.

Πόσο πρέπει να μαε απα
σχολούν τέτοιεε συγκρίσειε; 
Πρώτον, ωε σημείο αφετηρί- 
αε, εάν ο μέσοε όροε του ρυθ
μού μεγέθυνσηε τα επόμενα 
χρόνια δεν είναι υπερδιπλάσι- 
οε αυτού των προηγούμενων 
δεκαετιών, και με δεδομένα 
το αρνητικό δημογραφικό δι- 
άνυσμα και το δημόσιο χρέ- 
οε, η ελληνική οικονομία δεν 
θα φτάσει σε κατάσταση ευ- 
στάθειαε και ευημερίαε. Δεύ
τερον, εάν υποθετικά η δική 
μαε οικονομία μεγεθυνόταν 
τιε τελευταίεε δεκαετίεε με 
τον μέσο όρο τηε Ευρώπηε, 
θα ήταν σήμερα από τιε ισχυ- 
ρότερεε παγκοσμίωε. Τρίτον, 
αν η κρίση χρέουε και τα προ
γράμματα που ξεκίνησαν το 
2010 είχαν ολοκληρωθεί σε 
ανάλογουε χρόνουε με των άλ
λων οικονομιών τηε περιφέρει- 
αε, προε το 2015, το σημερινό 
επίπεδο τηε οικονομίαε μαε θα 
ήταν πολύ ανώτερο. Τέταρτον, 
ενώ συγκρίσειε εύλογα γίνο
νται στο ευρωπαϊκό πλαίσιο, 
αε μην ξεχνάμε πωε συνολικά

η Ευρώπη υστερεί πλέον σε 
σχέση με άλλεε περιοχέε του 
πλανήτη που αναπτύσσονται 
γρηγορότερα.

Φυσικά, η ανάπτυξη μιαε 
οικονομίαε σχετίζεται με πολ- 
λούε παράγοντεε. Ισχυροί ρυθ
μοί μεγέθυνσηε μπορεί να επι
τευχθούν όταν υπάρχει άνοδοε 
τηε παραγωγικότηταε, κυρίωε 
με ενσωμάτωση καινοτομίαν 
τεχνολογιών και ενδυνάμωση 
των θεσμών τηε οικονομίαε. 
Ενώ, λοιπόν, η παραγωγικότη
τα αυξάνεται, στιε άλλεε χώρεε 
η βελτίωση είναι μεγαλύτερη. 
Παράλληλα, μια οικονομία που 
ισχυροποιείται, προσφέρονταε 
υψηλότερα εισοδήματα και 
μειώνονταε τουε κινδύνουε, 
γίνεται ελκυστική για ανθρώ- 
πουε και επενδύσειε από το 
ευρύτερο περιβάλλον. Αυτή 
είναι μια δεύτερη διάσταση, 
που επηρεάζει τουε ρυθμούε 
μεγέθυνσηε πολλαπλασιάζο- 
νταε την αρχική επίδραση τηε 
παραγωγικότηταε. Η διατήρη
ση μιαε τέτοιαε δυναμικήε στα 
επόμενα χρόνια μπορεί να εί
ναι η βάση για την αντιστροφή 
τηε πορείαε απόκλισηε προε 
υψηλότερα επίπεδα ευημερίαε.

0 κ. Νίκος Βέπος είναι γενικός 
διευθυντής του Ι0ΒΕ και καθηγητής 
του Οικονομικού Πανεπιστημίου 
Αθηνών.
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